

# 习近平同德国总理朔尔茨举行视频会晤

据新华社电 国家主席习近平5月9日下午同德国总理朔尔茨举行视频会晤。

习近平指出,当前国际局势持续复杂变化,全球安全、发展面临的困难和挑战显著增多,迫切需要为动荡变化的时代注入更多稳定性和确定性。中国和德国都是有重要影响力的大国。当前形势下,中德尤其需要保持两国关系健康稳定发展,发挥好中德关系稳定性、建设性、引领性作用,这不仅有利于两国人民,也将为世界和平安宁作出重要贡献。

习近平强调,过去50年来,中德关系保持高水平运行,双方通过持续深化务实合作实现了共同发展、相互成就,关键是坚持相互尊重、合作共赢,这一宝贵经验和重要原则要始终如一坚持下去。中方发展中德关系的初衷不变,同德方加强合作的真诚愿望不变,对中德共同办成更多有意义大事的信心不变。双方应该坚持对话合作主基调,用好双边对

话合作机制,在应对气候变化、宏观经济政策、金融稳定、能源安全、粮食安全、产业链供应链稳定等各领域开展对话,不断丰富中德关系内涵。要深挖互利合作潜力,积极拓展绿色环保、服务贸易、人工智能、数字化等新技术领域合作。中国加快构建新发展格局,将为包括德国在内的各国提供更广阔市场机遇。要倡导真正的多边主义,维护国际公平正义,携手维护联合国在国际事务中的核心地位,维护国际关系基本准则,推进建设开放型世界经济,促进全球平衡、协调、包容发展。欢迎德方积极支持和参与全球发展倡议和全球安全倡议,推动构建人类命运共同体。

习近平强调,中欧是全面战略伙伴,中欧是彼此机遇,中欧的共同利益远大于分歧。中方支持欧盟战略自主。中欧关系不针对、不依附也不受制于第三方。这是双方应该长期坚持的战略共识。双方应该坚持辩证、长远眼

光,坚持相互尊重,坚守正确认知,加强沟通,增进互信。面对地缘政治危机,倡导对话和合作,以中欧关系的稳定性应对国际形势复杂变化;面对疫后复苏难题,加强发展战略对接和政策协调,以中欧合作的开放性推动世界经济企稳增长;面对全球性挑战,聚焦气候变化、可持续发展等攸关人类未来的领域,以中欧对话的广泛性促进全球治理深入发展。希望德方为中欧关系稳定健康发展发挥积极影响。

朔尔茨表示,近年来德中关系发展非常好,双方应传承良好传统,持续推进两国关系良好发展势头。德方愿同中方共同庆祝两国建交50周年,保持各层级密切沟通往来,办好新一轮德中政府磋商,就确保全球供应链稳定、宏观经济政策协调等重要议题开展对话,加强贸易投资、气候变化、抗击疫情、卫生医疗、教育文化等广泛领域合作。德方欢迎中方致力于扩大高水平对外开放,这将给

德方带来更多机遇。德方愿同中方加强多边领域沟通协调,推动欧中关系积极发展。

两国领导人还就乌克兰局势深入坦诚地交换了意见。习近平强调,中方始终站在和平一边,从事情本身的是非曲直出发,独立自主作出判断,并一直在以自己的方式劝和促谈、推动局势降温。乌克兰危机将欧洲安全再次推到关键十字路口。要全力避免冲突激化、扩大化,导致不可收拾的局面。欧方要拿出历史担当和政治智慧,着眼欧洲长治久安,寻求以负责任方式推动解决问题。欧洲安全应该掌握在欧洲人自己手中。中方支持欧方在劝和促谈进程中发挥积极作用,推动最终构建均衡、有效、可持续的欧洲安全框架。中方欢迎国际社会一切有利于劝和促谈的努力,有关各方应该支持俄乌双方通过谈判实现和平。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会晤。

## 香港各界:新选举制度为“一国两制”行稳致远提供保障

据新华社电 香港特别行政区第六任行政长官选举8日顺利举行,李家超高票当选。香港社会对此反响热烈,各界人士和主要媒体认为,新选举制度的优越性在此次选举中再次得到体现,事实证明这是一套符合“一国两制”原则、符合香港实际的好制度。香港舆论普遍期待新一届特区政府展现施政新风,带领港人开启繁荣稳定的新篇章。

### 新选举制度优越性彰显

香港岛各界联合会常务副理事长叶建明认为,已经完成的三场选举证明,新选举制度为“一国两制”行稳致远提供保障,为制度优势转化为施政效能奠定基础,保证了选贤与能,确保治理者是真心为民做事的人,为良政善治奠定基础。这充分证明,新选举制度符合香港实际情况,是优质民主的体现。

香港安徽联谊总会常务副会长吴志斌表示,此次选举不仅是完善香港选举制度后的首场行政长官选举,还是一次具有香港特色的民主实践,对香港由治及兴、开启良政善治具有很强现实意义。

华泰金融控股(香港)有限公司首席执行官王磊表示,本次选举依法依规、公平公正,符合法律规定和民主程序,候选人全力开展选举工程,选举委员会委员认真履职,社会各界积极广泛参与,选举气氛民主团结和谐,是一次香港特色的全过程民主实践。

香港《文汇报》《大公报》社评指出,此次选举再次彰显新选制是一套好的制度。《大公报》表示,整个选举过程依法依规、公平公正、安全廉洁,是香港整体民意的集中体现。事实说明,新选制是一套符合“一国两制”原则、符合香港实际的好制度。

### 李家超当选实至名归

世界卫生组织荣誉总干事陈冯富珍说,相信李家超定能不负众望,带领特区政府广泛团结香港社会各界人士,全面准确贯彻落实“一国两制”方针,积极融入国家发展大局。

港区省级政协委员联谊会主席郑翔玲表示,拥有一位爱国爱港、德才兼备的行政长官,方是香港未来信心的底气所在。此前李家超公布的选举政纲,就是一份致力解决深层次矛盾“顽疾”的行动纲领,更是冲破“议而不决、决而不行”困局的变革宣言。

香港福建社团联会荣誉主席吴良好说,李家超有对国家、对香港的高度责任担当和坚定信念,有一套民生为本、重视发展的施政蓝图,期望他能够展现真抓实干、雷厉风行的施政新风。

香港岛各界联合会会长蔡毅表示,李家超坚持为国为港,行之正道,以积累深厚的管治能力,推行全面可行的政纲理念,其谦卑兼听的诚实姿态赢得了港人的拥戴。

《香港商报》社评认为,选举结果体

现社会各界对李家超的高度认同和普遍支持。

### 期待充满希望的新局面

香港立法会议员叶刘淑仪表示,今年适逢香港回归祖国暨特区政府成立25周年,期待李家超上任以后能够为香港未来发展开创新篇,解决许多迫切的经济及民生问题。

交银国际董事长谭岳衡说,李家超在过往40多年工作经历中展现出有能力、肯担当、具胆识的一面。他在竞选期间广泛聆听市民心声,认真采纳意见建议,公布了目标明确、以民为本、改革创新的政纲,让各界对新一届特区政府的表现充满期待。

中国和平统一促进会香港总会会长姚志胜说,期待李家超带领新一届特区政府展现施政新风,保持香港安定发展大局,重振经济民生,团结社会、凝聚共识、提升管治,为香港开创一个稳定和谐、充满希望的新局面。

港区全国政协委员吴杰庄表示,相信李家超定能组建“会做事、肯做事、做成事”的特区管治团队,团结各界,凝聚全社会的力量,同为香港开新篇。

香港《经济日报》《星岛日报》《东方日报》的评论都对李家超带领特区同开新篇表达了期许。《星岛日报》社论说,市民期望李家超领导新团队以实干开创新篇,解决困扰香港社会多年的深层次问题,引领香港开启良政善治新篇章。

## 国家卫健委:增加老年、妇儿、康复、中医等领域护理服务供给

据新华社电 记者9日从国家卫健委获悉,为适应老龄化程度不断加深等新形势对护理服务提出的迫切需求,“十四五”时期,我国将有效增加老年、妇儿、康复、中医等领域护理服务供给。

国家卫健委近日印发《全国护理事业发展规划(2021—2025年)》,到2025年,全国护士总数达到550万人,每千人口注册护士数达到3.8人。规划明确主要任务:一是完善护理服务体系,优化护理资源布局,增加护理服务供给;二是加强护士队伍建设;三是推动护理高质量发展,持续深化优质护理;四是补齐护理短板弱项,加快发展老年医疗护理,提升基层护理服务能力,加快发展安宁疗护;五是加强护理信息化建设,充分借助云计算、大数据、物联网、区块链和移动互联网等信息化技术,结合发展智慧医院和“互联网+医疗健康”等要求,着力加强护理信息化建设;六是推动中医护理发展,促进中医护理进一步向基层和家庭拓展,向老年护理、慢病护理领域延伸;七是加强护理交流合作。

2020年底,全国注册护士总数470余万人,较2015年增幅达45%。具有大专以上学历的护士超70%,护士队伍学历素质进一步提高。各地基本实现二级及以上医疗机构优质护理服务全覆盖。

## 外交部:美国国家民主基金会是“第二中情局”

据新华社电 外交部发言人赵立坚9日在例行记者会上应询表示,外交部网站7日发布了《关于美国国家民主基金会的一些事实清单》,这份包括六大部分内容、约12000字的材料,通过数百条从公开报道中搜集的具体事例,将美国国家民主基金会的真实面目充分暴露在世人面前,国家民主基金会可以说是“第二中情局”。

赵立坚说,长期以来,美国将民主工具化、武器化,借民主之名行反民主之实,煽动分裂对抗、干涉别国内政,造成

灾难性后果。国家民主基金会作为美国政府“马前卒”“白手套”,打着“促进民主”的幌子,颠覆别国合法政府,培植亲美傀儡势力。

“在历史上,苏联解体、格鲁吉亚‘玫瑰革命’、乌克兰‘橙色革命’,以及‘阿拉伯之春’等美国煽动策划的‘颜色革命’背后,均可见国家民主基金会的身影。”赵立坚说,国家民主基金会煽动泰国抗议示威,鼓动尼加拉瓜反对派暴力夺权,资助反古巴势力煽动反政府情绪,长期以各种手段干涉委内瑞拉内政。国家民

主基金会唯恐天下不乱,带给各国的不是社会稳定发展、人民安居乐业,而只有民生凋敝、经济萎缩、社会对抗等一系列恶果。

赵立坚说,国家民主基金会还将黑手伸向中国,每年投入巨额资金,通过各种手段,煽动“疆独”“港独”“藏独”开展反华活动。该基金会还与“台独”势力勾结,企图鼓动分裂,搅扰台海稳定,引起海峡两岸人民的愤怒与反对。

他表示,国家民主基金会可以说是“第二中情局”。该基金会绝不是什么

“对别国民主提供支援”的“非政府组织”,而是直接听命于美国政府,采用资金资助形式操纵非政府组织,实施颠覆渗透破坏、服务美国战略利益。相信国际社会将越来越认清国家民主基金会的真实嘴脸,也相信越来越多国家将以各种形式把国家民主基金会的丑行公诸于世。

“当今世界和平与发展仍是时代主题。国家民主基金会搞干涉别国内政的勾当,无论它以何种形式伪装,最终都逃不过注定失败的命运。”赵立坚说。